
第２０４回幹事会議事要旨 

日 時 平成２６年１０月２３日（木）１３：３０～１５：３０ 

場 所 日本学術会議大会議室 

出席者 （会長） 大西 隆 

（副会長）向井 千秋、井野瀬 久美恵 

（第一部）小松 久男、恒吉 僚子 

（第二部）大政 謙次、石川 冬木、福田 裕穂 

（第三部）土井 美和子 

（事務局長）田口 和也 

（事務局次長）山田 淳 

（課長等）吉住 啓作、檀原 均、中澤 貴生、盛田 謙二、佐藤 正一 

審議事項等 

１ 前回議事要旨の確認が行われた。 

２ 以下の公開審議が行われた（※）。

(1) 移転検討委員会委員を決定した。 

(2) 科学者に関する国際人権問題委員会運営要綱の一部改正（新規設置 1件）

を決定するとともに、委員会等委員（1委員会、1分科会）を決定した。 

○新規設置

・科学者に関する国際人権問題委員会 国際人権対応分科会 

(3) 東日本大震災復興支援委員会運営要綱の一部改正（新規設置 3件）を決定

するとともに、分科会委員（3分科会）を決定した。 

○新規設置

・東日本大震災復興支援委員会 エネルギー供給問題検討分科会 

・東日本大震災復興支援委員会 汚染水問題対応検討分科会 

・東日本大震災復興支援委員会 原子力発電所事故に伴う健康影響評価と国民

の健康管理並びに医療のあり方検討分科会 

(4) 東日本大震災に係る学術調査検討委員会委員を決定した。 

(5) 原子力利用の将来像についての検討委員会運営要綱の一部改正（新規設置

1件）を決定するとともに、委員会等委員（1委員会、1分科会）を決定した。 

○新規設置

・原子力利用の将来像についての検討委員会 原子力発電の将来検討分科会 

(6) 大学教育の分野別質保証委員会運営要綱の一部改正（新規設置 1件）を決

定するとともに、委員会等委員（1委員会、1分科会）を決定した。 

○新規設置

・大学教育の分野別質保証委員会 企画連絡分科会 

(7) フューチャー・アースの推進に関する委員会運営要綱の一部改正（委員の

構成の変更 1件）を決定するとともに、委員会委員を決定した。 

(8) 学術の観点から科学技術基本計画のあり方を考える委員会運営要綱の一



 
部改正（新規設置 1件）を決定するとともに、委員を決定した。 

(9) 選考委員会委員を決定した。 

(10) 科学者委員会広報分科会と科学と社会委員会科学力増進分科会を統合す

るために、科学者委員会運営要綱及び科学と社会員会運営要綱の一部を改正

し、科学者委員会・科学と社会員会合同広報・科学力増進分科会を設置する

ことを決定した。 

(11) 科学者委員会における委員会等委員（1委員会、4分科会）を決定した。 

(12) 科学と社会委員会における委員会等委員（1 委員会、3 分科会）を決定し

た。 

(13) 国際委員会運営要綱の一部改正（新規設置 1件）及び委員会等委員（1委

員会、5分科会）を決定した。 

○新規設置 

(14) 分野別委員会運営要綱の一部改正（新規設置 21 件、名称及び調査審議事

項の変更 3件、名称、委員の構成及び調査審議事項の変更 1件、調査審議事

項の変更 1件、設置期限の変更 1件、委員の構成の変更 4件、廃止 2件）及

び委員会等委員（4委員会、35 分科会、22 小委員会）を決定した。 

〇新規設置 

・心理学・教育学委員会 公正原理を重視する公教育システムの再構築分科会 

・社会学委員会 情報と社会変容分科会 

・社会学委員会 東日本大震災の被害・影響構造と日本社会の再生の道を探る

分科会 

・史学委員会・地域研究委員会・法学委員会・政治学委員会合同 ジェンダー

と政治分科会 

・法学委員会 人口減少社会と法分科会 

・法学委員会 「IT 社会と法」分科会 

・法学委員会 「学術と法」分科会 

・法学委員会 社会と教育における LGBTI の権利保障分科会 

・法学委員会 持続可能社会とケアワークの再定位分科会 

・法学委員会 「市民性」涵養のための法学教育システム構築分科会 

・法学委員会 「政治的表現と開かれた社会の基礎的法制度」分科会 

・法学委員会 「大規模災害と法」分科会 

・法学委員会 「セーフティ・ネットのあり方を考える」分科会 

・法学委員会 関係性における暴力分科会 

・法学委員会 「新たな”規範的秩序”の生成」分科会 

・経済学委員会 持続的発展のための制度設計分科会 

・経営学委員会 ダイバーシティと仕事のあり方に関する検討分科会 

・土木工学・建築学委員会 インフラ健全化システム分科会 

・環境学委員会・土木工学・建築学委員会合同 低炭素・健康社会の実現への

道筋と生活様式・消費者行動分科会 

・土木工学・建築学委員会 地方創生のための国土・まちづくり分科会 

・土木工学・建築学委員会 大地震に対する大都市の防災・減災分科会 

〇名称及び調査審議事項の変更 



 
・社会学委員会 社会統計調査アーカイヴ分科会 

・史学委員会 ＩＵＨＰＳＴ分科会 

・地域研究委員会 人文・経済地理分科会 

〇名称、委員の構成及び調査審議事項の変更 

・地域研究委員会・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 地球環境変化の

人間的側面 (IHDP) 分科会 

〇調査審議事項の変更 

・心理学・教育学委員会 脳と意識分科会 

〇設置期限の変更 

・地域研究委員会 国際地域開発研究分科会 

〇委員の構成の変更 

・地球惑星科学委員会 IUGS 分科会 CGI 小委員会 

・地球惑星科学委員会 IUGG 分科会 IASPEI 小委員会 

・地球惑星科学委員会 IUGG 分科会 IAVCEI 小委員会 

・地球惑星科学委員会 COSPAR（宇宙空間研究委員会）分科会 

〇廃止 

・史学委員会 ＩＵＯＡＳ分科会 

・史学委員会 ＩＵＯＡＳ分科会ＩＣＡＮＡＳ小委員会 

(15) 課題別委員会「高レベル放射性廃棄物の処分に関するフォローアップ検討

委員会」を新規に設置することとし、設置要綱を決定した。 

(16) 健康・生活科学委員会の地方開催を決定した。 

(17) 若手アカデミー運営要綱を決定した。 

 (18) 7 件のシンポジウム等の開催を決定した。 

(19) 国連国際防災戦略/第２回政府間準備会合（PrepCom2）に連携会員を派遣

することを決定した。 

３ その他事項として、今後の幹事会、総会及び第 23 期連携会員説明会の開催日

程について確認が行われた。 

４ 以下の非公開審議が行われた（※）。 

(1) 原子力利用の将来像についての検討委員会における委員（特任連携会員）

を決定した。 

(2) 大学教育の分野別質保証委員会における委員（特任連携会員）を決定した。 

(3) フューチャー・アースの推進に関する委員会における委員（特任連携会員）

を決定した。 

  (4) 分野別委員会における小委員会委員を決定した。 

 

※…幹事会附置委員会及び機能別委員会の委員会等委員（特任連携会員も含む。）

の決定については、事前に委員候補者から委員就任の内諾を得ていないものもあ

ったため、委員候補者の承諾を得た上で正式決定という扱いとなった。 


